



美军参谋长联席会议主席候选人查尔斯·布朗。新华社发

参联会主席任命终于“过关”

参议院当天以83票赞成、11票反对的表决结果，确认民主党籍总统约瑟夫·拜登5月提名的空军参谋长布朗出任参联会主席，接替定于本月底退休的马克·米利。

参议院多数党领袖、民主党人查克·舒默利用程序规则绕过共和党籍参议员汤米·图伯维尔的阻挠，使布朗的提名得以获得表决通过。

美国总统提名的高级将领需要获得参议院批准。参议院通常以“批量”方式对提名进行表决，如无人反对即可通过。然而，今年3月以来，图伯维尔因不满美军堕胎福利政策，凭一己之力阻挠数百名军官的提名。

舒默采取的举措是首先推动布朗、候任陆军参谋长兰迪·乔治和候任海军陆战队司令埃里克·史密斯的提名表决。乔治和史密斯的提名表决定于21日举行。

暂不清楚他将如何推动其他重要候任将领“过关”。

参谋长联席会议是美国国防部最高军职机构，是总统和国防部长的军事高参。陆军参谋长、海军作战部长、空军参谋长和海军陆战队司令是参谋长联席会议成员，也是各自军种的最高军职长官。

两党“堕胎战”波及军界

图伯维尔20日在表决中与其他10名共和党人一道投下反对票。他对布朗等三名美军高级将领即将上任表示欢迎，但坚称不后悔发起阻挠行动。“他们终于明白我不会屈服，我现在也不会，”图伯维尔说，“他们必须做正确的事，撤销（堕胎）政策。”

堕胎权是美国民主党与共和党博弈的主战场之一。图伯维尔来自共和党根基深厚的“深红州”亚拉巴马，视堕胎非法，不满国防部允许派驻在限制堕胎州的军人及家属跨州堕胎享受带薪假期和路费补贴。

美国海军陆战队司令、陆军参谋长、海军作战部长今年早些时候均已卸任，但接替人选均因图伯维尔设阻，尚未在参议院获批，只能代行军事长官职责。按美国《政治报》说法，代理身份令这些军事长官无法做出涉及其军种未来的大战略性决策。

上月14日，国防部长劳埃德·奥斯汀在海军作战部长迈克尔·吉尔戴的卸任仪式上吐槽：“从今天起，国防部历史上头一次，我们三个军种在没有参议院批准的长官的情况下运转。这史无前例，没有必要，而且不安全。”

政坛“奇观”何时结束？

舒默20日说，图伯维尔“痛恨”的国防部堕胎相关政策“继续有效”，他“将一事无成”。图伯维尔则回应，舒默对局势管控不善，也低估了他的决心。

白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比20日称舒默的举措有益于三名候任将领、他们所在的军种以及国防部整体，但“没有解决问题”。

据美国《纽约时报》报道，舒默一直不愿采取逐一表决提名的做法，原因是耗时长，且担忧这样做会被视作向图伯维尔妥协。

美国国会研究服务部上月23日在一份备忘录中写道，如果采用逐一表决方式，参议院需要连轴转30天17小时才能完成当时273名军官的提名表决。柯比20日估算，目前如果逐一表决可能需要持续700小时。“这不仅不现实，也危及我们的国家安全。”

分析人士指出，这一政坛奇观是美国两党不择手段、不计后果相互掣肘的又一例证，美国政治正陷入愈演愈烈的竞争恶斗漩涡中。近年来，枪支管控、堕胎权、联邦债务上限和移民问题等都成为两党恶斗的筹码。《华盛顿邮报》曾评论，党争主导了美国大部分的政治行为，凸显美国政治体制的弊端。

（综合新华社北京9月21日电）

英国国王访问法国
呼吁加强友好关系



9月20日，在法国巴黎近郊的凡尔赛宫，法国总统马克龙（中）迎接前来出席国宴的英国国王查尔斯三世（左一）。

正在法国访问的英国国王查尔斯三世21日在法国参议院发表演讲，呼吁英法加强友好关系，共同致力于可持续发展。

马斯克旗下脑机接口公司获批招募临床志愿者

新华社洛杉矶9月20日电 美国企业家埃隆·马斯克旗下的脑机接口公司“神经连接”日前宣布，已获得独立的机构审查委员会及首家医院的批准，开始为首次脑机接口临床试验招募志愿者。

“神经连接”公司已于5月获得美国食品和药物管理局批准，启动首次脑植入设备临床试验。该公司19日在其公司官网博客上宣布获批启动志愿者招募的消息，并介绍说，那些由于颈部脊髓损伤或肌萎缩侧索硬化症（俗称“渐冻症”）而四肢瘫痪的人可能符合招募条件。

据博客介绍，这项名为PRIME研究（精准机器人植入脑机接口的缩写）的项目，是一项完全可植入的无线脑机接口医疗设备试验，旨在评估植入物和手术机器人的安全性和评估脑机接口的初始功能，帮助瘫痪者能够用大脑的意念来控制外部设备。

“神经连接”公司希望，通过向人脑植入电极、芯片等装置，建立连接人脑与外部设备的通信和控制通道，即脑机接口，从而实现用大脑生物电信号直接操控外部设备或以外部刺激调控大脑活动的目的。这一技术若能成功，将造福有视觉或行动障碍等疾病的患者。

据介绍，在PRIME研究中，手术机器人负责将植入物的超细柔韧线植入控制运动意图的大脑区域，旨在记录大脑信号并将其无线传输到解码运动意图的应用程序。

“神经连接”公司成立于2016年。2020年8月，马斯克曾在线直播展示了大脑被植入脑机接口设备的小猪，其脑部活动信号可以被实时读取。脑部植入设备后又取出的小猪表现健康，与普通小猪并无差异。

2022年“神经连接”公司就曾申请开展人体试验，当时没有获得美药管局批准，原因是对脑部植入设备试验安全性的担忧。

偷渡者扒火车致死伤
墨西哥停运部分铁路货车

9月20日，在墨西哥华雷斯，移民乘坐火车打算前往美国。

墨西哥铁路公司19日宣布，旗下60列北向货运列车暂停行驶，缘由是近期大量非法移民爬上列车车顶试图向美国方向偷渡，多人因搭便车死伤。在墨西哥，主要来自中、南美洲国家的非法移民经常爬上货运列车车顶，搭车前往墨北部边境城市，试图从那里穿越墨美边界。

新华社/路透

印度暂停在加拿大签证业务

印度外交部21日宣布，由于印度驻加拿大大使馆工作人员遭遇“安全威胁”，印度暂停对加拿大公民的签证业务。

印度外交部发言人阿林达姆·巴格奇说：“由于加拿大政府的不作为，安全形势遭到扰乱，我们暂停（在加拿大的）签证业务。”

加拿大印度签证申请中心21日早些时候在其官方网站发布消息说：“来自印度大使馆的重要通知：由于运营方面原因，自9月21日起，暂停印度签证业务，直至另行通知。”

当天早些时候，加拿大驻印度高级专员公署（相当于大使馆）发表声明说，由于驻印外交人员在社交媒体上受到威胁，加方决定调整驻印外交官人数。不过声明没说会从印度撤走多少外交官，只是说使领馆目前“保持开放，还在运行”。

印度外交部20日在一份旅行建议中说，鉴于加拿大境内反印活动、仇恨犯罪和暴力犯罪增加，建议所有在加的印度公民和打算前往该国的印度公民保持“最大程度警惕”，在加的印度学生要“格外小心”。

此前，加拿大政府称，加方在追查印度政府特工与一名加拿大籍锡克教人士遭枪杀之间的潜在关联。加方因此驱逐了一名印度高级外交官。印度指责加方说法“没有事实依据”并驱逐了一名加拿大外交官作为报复。 王宏彬（新华社特稿）

“天灾”引发的人道主义危机令国际社会广为关注 利比亚飓风灾害凸显北约干涉遗祸

H 国际观察

飓风“丹尼尔”日前在利比亚东部地中海沿岸地区登陆并引发严重洪灾。德尔纳河上两座大坝在夜间垮塌，重灾区德尔纳市有四分之一的城区被风暴和山洪摧毁，造成重大人员伤亡，数万人流离失所。

这场“天灾”引发的人道主义危机令国际社会广为关注，同时也让世界再次思考以美国为首的北约当年对利比亚武装干涉所留下的“人祸”。在北约干涉导致卡扎菲政府被推翻后，利比亚陷入长期分裂动荡状态，国力衰落、治理失效、基础设施陈旧不堪，防灾、抗灾、救灾能力被严重削弱，无力抵御重大灾害的袭击。美国等西方国家对于利比亚今日之殇负有无法推卸的责任。

分析人士认为，美国等西方国家是造成利比亚混乱局面的始作俑者，也是造成利比亚贫弱现状的主要责任方，对当前这场人道主义灾难难辞其咎。

利比亚的石油储量十分丰富，日产量在2011年前维持在160万桶，百姓生活水平较高。2011年，以美国为首的北约武装干涉利比亚，矛头直指卡扎菲政府。在北约帮助下，利比亚反政府武装推翻了卡扎菲政府。此后，这些武装力量之间矛盾激化，利比亚陷入长期动荡，严重阻碍利比亚经济社会发展，

A 国家动荡加剧灾难破坏力

员伤亡和财产损失，使这个长期动荡的国家雪上加霜；另一方面，洪灾严重破坏了当地经济和基础设施，需要进行大规模重建，而利比亚缺乏这样的能力。

利比亚长期陷入分裂，缺乏统一的政府管理，致使大量基础设施老化严重。垮塌大坝的运营方和水文专家都警告过大坝存在裂缝和潜在风险，但长期以来这座大坝一直处于失修状态。联合国人道主义事务协调厅日前警告说，利比亚另外两座大坝

的状况也令人担忧。此外，大坝下游受灾地区缺乏良好市政规划和防灾建设，防洪抗洪能力差，也是此次洪灾损失严重的重要原因之一。

局势长期动荡造成的政府治理能力弱化令利比亚的灾难应对处置能力大打折扣。国际移民组织数据显示，利比亚东北部有4万多人因此次灾害流离失所。据利比亚当局发布的消息，灾区已有150人因饮用被污染的水而中毒。此外，多年冲突遗留下来的地雷等弹药被洪水

冲出来，给当地民众带来难以预料的安全风险。

利比亚政治学教授哈桑·穆斯利告诉新华社记者，2011年以来，利比亚各派力量之间的持续争斗导致该国基础设施状况持续恶化，十多年来都没有新的基建项目。英国开放大学环境系统学讲师莱斯利·梅本说：“利比亚复杂的政治局势和旷日持久的军事冲突给制定风险评估策略、协调救援行动以及维护水坝等关键基础设施带来了巨大挑战。”

B 美西方粗暴干涉遗祸至今

影响其石油产量，造成经济萎缩，不仅用于基础设施建设等的资金来源锐减，相当一部分人甚至连温饱都成了问题。

根据世界银行数据，2011年一年间，利比亚人口减少超过30万，国内生产总值（GDP）从753.8亿美元降至481.7亿美元。到2022年，其GDP仍未恢复到2010年水平。联合国粮食及农业组织数据显示，2021年利比亚约有143万人面临粮食不足困境，占人口总数的21.2%。

在利比亚国际关系专家尤素福·阿马利看来，美国等西方国家不

但参与推翻卡扎菲政府，令利比亚陷入内乱，而且这些年来还持续干涉利比亚内政，破坏利比亚政治进程，是造成利比亚国家分裂和当前人道主义危机的重要外部因素。

中国西北大学中东研究所所长助理王晋指出，今天利比亚的乱局，追根溯源是美国霸权主义所致。北约的军事介入令利比亚陷入内乱，至今没有形成稳定的政治环境，致使经济社会发展十多年来陷入停滞，无力应对重大自然灾害。

事实上，与飓风带来的“天灾”相比，美国霸权主义酿成的“人祸”

更为严重，且受害的不止利比亚一国。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫日前在接受新华社记者专访时说，1999年以美国为首的北约轰炸南联盟、2001年美国发动阿富汗战争、2003年美国人侵伊拉克、2011年北约空袭利比亚，这些霸权主义行径不仅是对国际法的严重破坏，也给地区稳定发展带来沉重打击，给当地人民造成巨大痛苦与灾难。

（新华社北京9月21日电 记者陈莹 潘晓菁 赵伟宏）



新华社/法新